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LARGHE INTESE Unica ipotesi: grande coalizione

Ecco perché il Rosatellum
e nato per l'inciucio Renzi-B.

Avvantaggiati

Pd e Forza Italia

sono gli unici

a poter schierare

liste civetta nei collegi

» TOMMASO RODANO
I T RS
solo una simulazione
su dati ovviamente in-
completi,maracconta
un fatto significativo:
sesaraapprovatoil cosiddetto
Rosatellum 2 (il sistema elet-
torale 1/3 maggioritario e 2/3
proporzionale) 'unico scena-
rio sara la grande coalizione.
Si tratta chiaramente di un
calcolo a spanne, ma solo la
somma dei numeri di Renzi,
Berlusconi e Alfano potrebbe
garantire la maggioranza as-
soluta (seppure risicata) sia
alla Camera che al Senato.
Vediamo come, dopo una
premessa di metodo: il mo-
dello e frutto del lavoro di Fe-
derico Fornaro, senatore ber-
saniano di Mdp, esperto di si-
stemi elettorali e di analisi
statistiche (nonché opposito-
re di questa legge elettorale).
Intantoi“voti”:sonocalco-
lati sulla media dei sondaggi
deiprincipaliistituti. Le cifre,
ripetiamo, vanno prese con le
molle, anche perché questo

sistema elettorale aggiunge
ulteriori difficolta di calcolo
(e conseguente approssima-

zione neirisultati): siaperché
non si conosce ancoral’esatta
delimitazione dei collegi, che
sara delegata al governo, sia
perchéirisultatidipenderan-
no anche dalla capacita at-
trattiva dei singoli candidati,
siaperchélealleanze andran-
no definite nel dettaglio (nel
Rosatellum bis le soglie di
sbarramento sono al 3% ma
contribuisce alle fortune del-
la coalizione anche chi pren-
de solo I'l, sono incentivate
quindi “liste civetta”).

DETTO QUESTO, i numeri mo-
strano una tendenza chiara.
La simulazione & costruita su
questabase disondaggi medi:
Pd 27,8%, M5S 27,7%, Lega
14,8%, Forza Italia 13,4%,
Fratelli d’Italia4,7%, Lista Si-
nistra (Mdp+Pisapia+Civatie
Si) 5,0%, Alternativa Popola-
re 3,0%.

All’interno delle coalizioni,
iseggiuninominaliattribuitiai
singoli partiti sono stati calco-
lati Regione per Regione, sulla
base di tendenze territoriali
consolidate. Il risultato & il se-
guente:ilcentrodestra—-Forza
Italia, Lega Nord e Fratelli d’I-
talia—otterrebbe 249seggialla
Camerae 115 al Senato. Il cen-
trosinistra — Pd, Alternativa

Popolaredi Alfanoealleatimi-
nori come Svp — ne otterrebbe
207 alla Camera e 109 al Sena-
to. Nessunadelle due coalizio-
ni si avvicinerebbe alla mag-
gioranza nei due rami del Par-
lamento.

CONQUESTInumeri, 'unicai-
potesi possibile il giorno dopo
le elezioni & la “fuga” di Forza
Italia dal centrodestra perfor-
mare una coalizione con Pd e
Ap.Renzi, Alfano e Berlusconi
avrebberouna dote di 319 seg-
gi alla Camera (la maggioran-
za assoluta & 316) e 166 al Se-
nato (maggioranza assoluta
158). Il modello peraltro non
considera leffetto distorsivo
implicito in questo sistema e-
lettorale che avvantaggia ulte-
riormente chi si coalizza: i
dem e Forza Italia (insieme a
LegaNord e FdI) sonogliunici
partiti capaci di aggregare al-
tre liste in vaste alleanze e di
schierare candidati forti sui
territori. “La simulazione —
commenta Fornaro — confer-
ma I'impressione iniziale: il
Rosatellum penalizza i partiti
fuori coalizione (M5S e Sini-
stra). Viene naturale doman-
darsiperchéil Pd siadiventato
cosi generoso con il centrode-
stra. Viene il dubbio che sia
tuttopreparatoperfarnascere
un governo di larghe intese
sull’asse Renzi-Berlusconi”.
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Lascheda

= SONDAGGI
[l modello

& costruito
sulla media
delle ultime
rilevazioni:
Pd 27,8%
MSS 27,7%
Lega14,8%
Fi13,4%

Fdi 4,7%
Lista unica di
sinistra 5,0%
Ap 3,0%

..............

= SCENARI
'unica
maggioranza
possibile

& quella
chesomma
i numeri

di Pd,

Forza ltalia
e Alfano:
315 seggi
alla Camera
e 166 seggi
al Senato

Gli effetti del Rosatellum se si votasse oggi
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LA GRANDE COALIZIONE:PD + AP+ FORZA ITALIA
CAMERA: 319 seggi SENATO: 166 seggi
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